

看台湾

# 设系开课,台湾抢搭电竞快车

本报记者 张盼



据台媒报道,随着全球电子竞技产值走高,不少台湾学校看好电竞业来发展,纷纷设系开课。不仅高中职(高级中等学校、高级职业学校)设置电竞专班,大学也陆续开设电竞科系或课程。

## 积极规划课程吸引学生

台湾地区领导人蔡英文前年首度公开对电子竞技表示支持,有关部门于去年将电竞纳入运动产业。两年来,已有近60所学校与台湾电子竞技运动协会签订产学合作协议,各校努力招生抢才。

在过去的一年中,台湾电竞选手在各大赛事中4次斩获世界冠军。今年初,台湾大学毕业生陈威霖夺下“炉石传说”游戏世界冠军,再度掀起台湾电竞热潮。市场调查显示,今年全球电竞产值更胜去年。不少台湾学校因此看好电竞业未来发展,积极规划课程,希望吸引学生就读。

台湾远东科技大学2016年率先成立全台首个专门培训电竞专业选手的多媒体

与游戏发展管理系,并耗资400万元(新台币,下同)打造专业硬设备。台北城市科技大学近年也设置电竞课程,学生在求学期间便可与企业对接合作,培养“带得走”的游戏战斗力。

此外,台湾世新大学数字多媒体学系逐步调整课程,将电竞产业分析及转播纳入规划。该校助理教授陈俊廷说,游戏发展变化快,必须随时跟上脚步。近两年课程加入电竞元素,包括AR(增强现实)、VR(虚拟现实)等技术,学校更花费5亿元打造全媒体中心。今年底落成后,学生未来可到虚拟摄影棚学习如何进行直播。

## 学以致用兼顾多元发展

台湾电竞协会理事、台北城市科技大学电脑与通讯工程系主任詹勋鸿说,去年刚设置的电竞系统课程,同时培养竞赛选手及幕后团队,符合市场需求,还可走出台湾,接轨国际,堪称“最学以致用的科系”。该校今年11月拟与韩国电竞大厂合作,为学生提供高额奖学金。

詹勋鸿同时强调,电竞选手占据金字塔顶端,并非人人都有机会。如果在大一时发现学生没有潜力,就会鼓励他转往幕后发展,尽早寻找其他的出路。

在詹勋鸿看来,电竞产业吸引力大,许多学生跃跃欲试。第一次开设系统课程时,便已有70名学生抢修,其中大多来自电脑与通讯工程系、信息管理系,也有会议展览领域的学生来学播报及赛评。不少高中职开办相关系科,人才竞争比过去更激烈,要冒出头不容易,若不适合担任选手,就要尽快转换方向,改走幕后或设计都是不错选择。

陈俊廷说,台湾世新大学数字多媒体学系负责游戏设计而不是破关,做游戏比玩游戏难很多,为打好学生基础,须有游戏企划、美术及程序设计等基本能力。未来毕业后,除制作电竞游戏,还能投入手游、展场设计或博物馆交互式装置、动画制作、会场光雕等领域,出路更多元。

## 冷静看待电竞办学热潮

对于台湾学校兴起的电竞设系开课热潮,岛内专家认为需冷静看待。有人指出,台湾学界成立电竞类科,短时间内膨胀太快,不少学校看准这块大饼,急忙挂牌招生,有的成立之后还没找到师资,甚至连设备都没有。对学生来说,如同进入迷茫之地,恐将引发“蛋塔效应”(指一拥而上出现短期繁荣又迅速衰退),让其他认真办学的学校如骨牌一面倒。

詹勋鸿身为电竞协会理事,常到他校提供指导,近年不断发现有学校

一时兴起成立相关科系,但却没有实质内涵。他认为,学校培养电竞人才应“重质不重量”,否则大家共同建立的招牌,恐怕会在一夕之间崩塌,对整体产业界来说都并非好事。

詹勋鸿认为,台湾电竞产业正蓬勃发展中,各校也都在积极培养人才,但目前仍看不到当局有多大作为。他呼吁当局积极扶植电竞产业,否则未来指导这些校系的业师,恐怕将一个个离开台湾寻求更好的发展机会,台湾要打下世界电竞江山,恐成为泡沫幻影。

台湾“教育部技术及职业教育司司长”杨玉惠说,目前该机构在电竞人才培养方面给予相当大的支持,不过仍会严加控管,强调学校在申请成立科系或课程时,师资及软硬件设备都必须到位,才会予以核准。学校若要“打假球”,就算顺利开成班也不会给招生名额,不容许有学校“虚立”科系。

上图:台湾电竞比赛现场。

(图片来自台媒)

下图:台湾年轻人训练中。

(图片来自台媒)



## 香港雕塑涂色创纪录

3月30日,香港举办“同心同步同乐日”活动,近千名青少年合力挑战“最多人同时为雕像涂色”的吉尼斯世界纪录。

挑战者发挥创意,为白色马匹雕像涂上生动色彩。千人同心同力,最终成功挑战世界纪录。

麦钩杰摄 (图片来源:香港大公网)



## 一周热词

### 低生育率

某种程度上,台湾少子化的状况,不但与低薪、冻薪、工时长的职场环境有关,其他像是高房价、教育环境、治安问题,都成为不生小孩的导火线。

杨宗斌说,当局若想要提高生育率的话,除了经济面考量,像是呼吁企业加薪、提高基本工资,或透过产业转型,提高薪酬水准,也必须从社会福利、社会安全层面着手。

调查也发现,劳工朋友平均预估,家庭“总月收入”要达102210元(新台币,下同),才有能力生养“一个”小孩,其中岛内“六大直辖市”劳工自认要有108435元,非“六大直辖市”劳工要有86971元,前者是后者的1.25倍,等同多了25%。

杨宗斌指出,虽然大城市的工作机

会较多,起薪较高,但相对的物价也高,除了要准备较多的生养基金,家户所得也需要提高,才能应付全家大小的开销。

杨宗斌说,加上职场竞争激烈,工作压力大,许多因素影响到生育意愿,除非任职的公司,能主动提供相关福利,借以减轻经济压力,或者让员工在上班时,不用常常分神于子女的事情。

此次上班族生养计划调查,是由yes123求职网于3月15日到3月27日,以网络问卷进行抽样,调查20岁以上、已毕业或退伍的求职会员,有效问卷共1236份,信心水准为95%,误差值为正负2.79个百分点:已婚692份,其中有子女的占434份;单身544份,其中有子女的占23份。

近日,香港特区政府统计处指出,香港吸烟人士比率持续呈下降趋势,去年香港习惯每日吸烟的15岁及以上人士的比率为10.0%,而2015年的相关比率为10.5%;其中年龄介于15至19岁的青少年吸烟比率则由2015年的1.1%下降至去年的1.0%。

香港特区政府卫生署控烟办公室主管李培文表示,香港整体吸烟人士比率在过去三十多年呈下降趋势,由上世纪80年代初的23.3%持续下降至2017年的10.0%,显示特区政府的控烟策略在社会各界共同努力下已见成效。

为何香港能取得这样的成就,香港控烟政策如何显威力?简单说,香港禁烟成效显著,从法律制定、执行、监督,到教育、戒烟服务,可谓是“一条龙”式全面禁烟。

香港的禁烟历史要追溯到1982年的首部禁烟法例诞生,当时禁烟范围还仅限于剧院、音乐厅及公共交通工具;1998年及2006年两度修订法例,扩大禁烟范围。

2007年成为香港最猛禁烟年。从那时起,香港室内全面禁烟,所有的工作地点、公众地点、饭店、街道以及公众游乐场所在内的大部分范围严禁吸烟,违规者最高将面临5000港元罚款,有的还要被判入狱,或者做上百小时义工。而根据2012年修订的《吸烟(公众卫生)条例》,凡是有天花板或上盖的,或围封程度达到各边总面积50%的地方都叫“室内”,也就是说,哪怕在临时搭建的棚子里吸烟,也是违法的。

在严格控制可吸烟区域的同时,特区政府还采取大幅提高烟草税的办法,增加烟民的吸烟费用支出。在香港买烟的话,烟草税约占零售价的近七成,因此烟价居高不下。为了控制人们吸烟,特区政府先后5次大幅增加烟税。要是想带烟入香港,对不起,根据香港海关2010年实施的法例,一切入港人士(包括香港居民)所携带自用的香烟不允许超过19根,超过就要被罚款。如果有胆敢走私,一经定罪,最高罚200万港元,还有面临监禁7年的刑罚。

香港禁烟法律严苛的同时,执法也相当有力度。香港卫生署专责成立控烟办公室和香港警务处合力执法,工作人员基本由大学本科以上的高学历水平人员担当。专职控烟督察都需要接受由香港警务人员提供的专业培训,以应付日常执法及可能遇到的困难,必要时还会得到香港警察撑腰。

此外,香港禁烟条例还授权法定禁烟区的场所管理人执行有关禁烟条例,若发现有人在禁烟区内吸烟,管理人可以要求吸烟者将烟熄灭,或离开禁烟区,如果不听劝告,管理人可召唤警务人员协助。这一举措,增加了控烟执法人员的数目,进一步加强了控烟的执法效力。

香港禁烟的成功也与禁烟宣传与教育密不可分。香港媒体经常在报纸上进行“烟草辩论”,抗议禁烟的集会往往更成为全城焦点,名嘴主播都轮番上阵,宣传吸烟有害,禁烟造福香港。

香港现行法例还全面禁止一切形式的直接烟草广告,烟草公司在包装上给出图像健康忠告,比如烂肺、烂脚趾、遗体、灵堂等图案,这些画面色调恐怖、很容易让人恶心反胃,对吸烟者也起到了一定的警示、震慑作用。目前,香港烟盒的警示图文面积已达到整个烟盒的85%。

展望未来,特区政府还会多管齐下落实控烟政策,期望进一步降低香港吸烟比例至单位数字。其中,特区政府卫生署正加强社区戒烟服务,包括提供流动戒烟服务,主动接触吸烟人士,为他们提供便利服务,鼓励他们戒烟。针对近期香港使用电子烟人数有所上升的情况,特区政府计划加强监测和规范管理电子烟吸烟装置,并加强公众教育。

## 香港控烟政策显威力

吸烟人士仅占总人口十分之一

声音

全新的科技手段为传统金融服务提供新的解决方案,也为澳门金融业发展带来了新的契机。澳门可以扬长避短,发展特色金融产业,实现与粤港澳大湾区中的香港、深圳等金融中心的差异化竞争。澳门科技大学将在师资、课程等方面做出相对应的提升及优化,积极协助澳门特区政府培养优秀的金融科技业人才。

——澳门科技大学副校长林志军

新加坡在很短的时间内迅速成长为亚洲最重要的金融城市之一,其中有很多经验都是澳门应该参考的,尤其是应该意识到,以往的经济结构、人才储备都并非决定性因素,新加坡正是依靠政府给予极大的政策倾斜,通过相对灵活的金融监管政策,吸引大量其他地区金融业务向当地转移,从而在短期内获得极大的发展。

——香港中文大学(深圳)经管学院助理院长王健

未来是数字经济的新时代,是持续的技术创新与商业模式创新的完美结合。澳门旅游业、博彩业发达,社会消费、投资或将由原有的实物商品领域过渡到数字抽象领域,从而实现一场金融变革。

——深圳前海中证南山并购投资基金管理有限公司副董事长朱剑锋

澳门向经济适度多元拓展的过程,就是发展以多元文化为支撑的文化新经济产业链的过程,澳门作为中葡文化深度融汇的地区,完全具备依托多元文化底蕴,发展文化新经济,打造澳门品牌的深厚基础。

——上海大学文化新经济研究院联席院长赵迪

说香港

